

Номинация «Легенда»

МИФЫ СВЯТОГО ОЗЕРА

Сибирь — это неповторимые загадки природы. Это красота, которая никогда не исчезнет, а вечно будет радовать человека. Природных богатств в нашем крае немало: это каменный уголь, нефть, лес, руда, реки, озера с чистейшей водой. Среди множества достопримечательностей, пользующихся заслуженной славой, есть одно прекрасное место, которое находится севернее города Канска, в 20 километрах от поселка Абан. Это озеро Святое.

Благодатно оно своими ресурсами. По элементам и микроэлементам, входящим в состав воды и грязи, оно не уступает, а по некоторым и превосходит такой знаменитый курорт, как Белокуриха. Говорят, хорошо помогает от кожных заболеваний, от головы и живота, лечит суставы.

Привлекает озеро Святое не только своими живописными окрестностями и прозрачной водой, но и лечебной глиной. В воде содержится большая концентрация серебра и радона. Привлекает озеро и своими легендами, которые передают из поколения в поколение.

Легенда 1

Над целебным озером, которое имеет удивительно правильное округлое очертание, опустился НЛО и осветил таинственным светом. Оттого и назвали его Святым, и все, кто искупается в прозрачной воде, обязательно очистится от грехов и скверны.

Легенда 2

В далеком прошлом озеро считалось особо почитаемым местом среди монахов и святых Сибири и Дальнего Востока. На берегу сохранились останки древнего храма, в далеком прошлом варварски разрушенного. Согласно древнеиндийским преданиям тысячи лет тому назад на территории Сибири находился храм Ману-Ману. Верховным жрецом в нем был знаменитый индийский святой Сан-Баба.

Легенда 3

А одно из печальных преданий повествует, что давным-давно окружили храм многочисленные враги — демоны, и все, кто находился в храме, закрыли окна, ворота и двери, исчез-

ли вместе с храмом под землей. На этом месте возникло озеро.

Легенда 4

Другое предание гласит, что вместе с храмом, ушедшими под воду, ушел и кристалл, на котором отмечены все знания предшествующих цивилизаций. Возможно, мы стоим на пороге великого открытия нашего Китай-города.

Настоящее время

Старожилы села Апано-Ключи рассказывают, что раньше вблизи озера стояла часовня. Но как разрушилась и затонула часовня, никто не знает. Еще рассказывают, что там живет неведомый зверь, который охраняет озеро. Может, это и правда, но отдыхающие не замечали ничего подобного. Может, просто нужно уметь замечать?

Еще в 1991 году 16 января исполнительным комитетом Красноярского краевого совета народных депутатов было вынесено решение присвоить озеру статус «Памятник природы», а следовательно, должны выполняться и требования по охране Святого, но озеро погибает. До настоящего времени не проведен официальный анализ воды и голубой глины, которую вывозят в больших емкостях. Вековые сосны вокруг озера вырубаются, озеро начинает мельчать.

**Игорь и Таяя ЗАХАРОВЫ,
с. Апано-Ключи, Абанский район**